



Nro. 31.

A' FELS. R. TSASZÁRNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELEMÉBŐL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 17-dik napján 1798-ik
esztendőben.*

Austriai Birodalom.

Ma dél előtt vólt itten az a' fényes innep tartás, a' mellyet, Fels. Urunk eleve tett rendelése szerént, az ez előtt esztendővel ezen residentiához közelgetett ellenség fel tételeinek meg akadályoztatatása végett, mind *Béts* várasában magában, mind ennek környékében sok ezer ifjak, közép korú emberek, sőt még vének is fegyvert fogván fel állottanak, 's ki rukkoltak az ellenség eleibe, meg-inneplettének. — Ezen rendkívül való hiveségeket egy egy ezüst medalliával, az az, emlékeztető pénzel jutalmaztatta meg az uralkodó Felség. — Ezen tzimerekkel fel-ékesittetve jelen-

tenek meg ezek a' jó hazafiak, kiki azon osztályban lévő templomban, a' mellyhez tartoztak, és a' mellyért fegyvert is fogtak. A' Sz. Misének halgatása után mindnyájan örömbé és vigságba merítették magokat. — Magok Császár és Császárné Ő Felsegek is nagy pompával mentek a' Sz. István templomába, buzgó áhétatosságoknak végbe vitele végett.

A' Magyar Országai *Bánya* városoknak eddig való fő Kammergrafja, vagy fő igazgatója Gróf *Mitrovsky* helyett, Báró *Gerlitz* Urat emelte azon fontos hivatalra Felseges Urunk. — A' nem egyesült Görögök által *Karlovitzban* tartatott, és már el is végeztetett Zsinatban, *Avakumovits* nagy érdemű Archimandrita Ur választatott Carolstadti püspöknek, kinek választatását Császár Ő Felsege is is kegyelmessen helybe hagyván, azon Zsinatra küldetett Ts. K. Commissarius, General *Geneyne* Ő Excellentiája által, azon hivataljában bé iktattatott.

Minthogy a' Cisálpina Respublika, a' *Campo-Formidói* békességnek, 2-ik és 9-ik cikkelyeit, a' Ts. K. jobbágyoknak abban lévő örökségekre nézve bé nem tellyesítette: ahozképest Császár Ő Felsege is a' Cisálpinai republikanusoknak Ts. K. Birodalmakban lévő ingó és ingatlan jószágaikra sequestrumot tétetett.

A' *Grétzi* és *Triesti* közönséges levelek szerént, még mostan is számos Ts. K. hadi nép, és munitió takarodik a' Fels. Austrial Házhoz kaptsoltatott *Velenzei* tartományokba, a' mellyek a' Frantzia fogságból ki szabadult, a' betegségekben fél-gyógyult katonák, és rekruták által jó formán meg szaporodott. — *Triestbe* 40 ostromló ágyú, 8000 ágyú golyóbis, 6000, 12 — 18 latos golyóbissal meg töltött srétes zsatskó; ismét 400 ágyú, 12000 ágyú golyóbis, 720 mázsa puska por érkeztenek meg. — Mindezek hajókra rakatván, két uton indultak Olasz Ország felé. — E' mel-

lett igen sok liszt, és vágni való barom küldetett Velentzébe.

Német Birodalom.

Károly Tódor Palatinatusi öreg Választó Fejedelem és Baváriai Hertzeg, magához hivatván kedves rokonjait a' *Biponti* és *Birkenfeldi* Hertzégeket, velek atyafiságos traktába botsátkozott, a' melly szerént, a' mint a' Német Országi levelek beszélik, még életében a' *Biponti* Hertzegnek akarja Palatinatusi birodalmait engedni, a' melyek úgy is reá háramlanának a' Vestfaliai békeségnek ereje mellett.

Nagy Tsötörtökön a' nevezett Vál. Fejedelem, a' régi bevett szokás szerént 12 öreg embernek meg mosván a' lábait, tetétől fogva talpig új köntösbe öltöztette őket, és pénzt is osztogattatott ki köztök. — Hasonló kegyelmességet közlött 12 hajadon leánnyal.

A' Rénus bál partyán lévő, és már a' Frantzia Respublikával öszve kaptasoltatott Német tartománybeli Izraelitáknak tudtokra adatta a' Mé-nusi Frankfurti Magistratus art, hogy ennekutánna nékiek is szabad leszen az oda való közönséges vásárokon sátorokat építeni, 's azokban portékáikat árúlni.

Az *Ehrenbreitsteini* erősséget naponként mind jobban jobban szorittyák a' Frantzia seregek, úgy hogy, már most tellyességgel semmi eleséget nem lehet oda fel vinni, és ha több hólnapokra való provisiója nem volna az abban lévő katoná örízetnek, nagy szükségre kellene annak jutni. — Ambár minden abba vivő viz folyásokat el fogtak a' Frantziák, mindazáltal még is elegendő vize vagyon az örízetnek azon kútból, a' melyet a' *Badeni* Hertzegi Házból született *Treviri* Val. Fejedelem János 280 lábni mélységre vagatott a' köziklában, és a' melly a' *Rénus* vizétől veszi a' maga eredetét.

A' Rastadti békességes Congressusról.

Minekutánna a' mostan uralkodó Fels. Prusz. sziai Király, a' Német Birodalom békességének mennél előbb lehető vissza szerzése végett, a' Frantzia deputatusok által tétetett két basisban, az az, a' *Rénus* bal partyán fekvő Német tartományoknak a' Frantzia Respublika részére, minden modificatio nélkül való által engedtetésében, és a' saecularisatióban is meg egyezett volna, öszve gyüllött az Imperialis Deputatio, és akart is arra réá állani, nem is. Azoknak a' tartományoknak deputatusai, a' mellyek még most is a' Frantzia requisitiók és contributiók terhe alatt, nyögnek, leg inkább sürgették a' saecularizatió. nak meghatároztatását, kevesen találtattak, a' kik ezen második basist egy átallyában meg vetették volna. — A' Saxóniai Vál. Fejedelemség egynéhány ellenvetéseket tett az ellen. Hasonló módon gondolkozott *Augspurg* várasa. — A' *Würzburgi* Püspökség követje azt sürgette, hogy a' compensatio, ne tsak tsupán a' papi, hanem a' világi birodalmakra is ki terjesztessék. — *Ulma* városa azt projectalta, hogy pénzel elegitettesse nek ki azok, a' kik a' *Rénuson* túl lévő birtokaikat elvesztették. — Végtére mindnyájan abban állapodtak meg, hogy tsak annyi papi jószágok saecularizaltassanak, a' mennyit elegendőnek itilnek a' recompensatióra, — Egy hatalmas ndvarnak a' követje azt vitatta, hogy mivel a' Birodalombeli papi jószágok az egésznek egy 3-ad részét teszik, az Orániai fejedelmi Ház kárának is ki kell a' saecularizatio által pótoltatni. — Hogy egyebeket el halgassak, az Austriai deputatus nagyon fel fogta a' három egyházi Választó Fejedelemségnek az ügyét, azt állatván, hogy hanemha ezeknek szenvedett károk illendöképen, és méltóságokhoz képest ki fog pótoltatni, lehetetlen a' Német Birodalom Constitutiójának előbbi épségében megmaradni.

Olasz Ország.

Pápa Ő Szentsége, nem *Pisában*, a' mint néhány közönséges levelek hirtelik, hanem még most is *Siennában* vagyon, nem is kívánnya, a' mostani környülállások közt, ott való tsendes és bátorságos lakását meg-változtatni.

Az Olasz Országban lévő Frantzia ármádia szükségének ki pótolására, a' *Génuában* lévő, de a' Frantzia Respublikához tartozó gyemánt kövek, és azok a' ritka festett képek, statuák, házi butorok, és más ritkaságok el fognak adattatni, a' mellyeket *Rómában* öszve szedtek a' Frantziák. *Lorenzana*, *Doria*, és *Livizzani* Kárdinálisok Mártyzius 28-ik napján *Florentziába* meg érkeztek. — A' *Florentziai*, avagy *Toskánai* Nagy Hertzeg *Fossombroni Vittorio* Urat külső dolgokra ügyelő Ministernek, a' *Párisi* követségből vissza tért Hertzeg *Corsini*t pedig Status és Financialis Tanátsosnak, és a' Status Titoknokság Directorának tette.

Cisálpina Respublika.

Generál *Berthier*, illyetén proclamatiót küldött, *Génuai* fő kvártélyából, Mártyzius 17-ik napján, a' *Cisálpina Respublikához*: „Egyedül a' Frantzia Respublikával való szoros alliantzia teheti a' ti szabadságtokat állandóva. Egy igen veszedelmes öszve esküvés készitetett a' ti bóldogságtoknak el-törlésére, a' melly öszve esküvésről már elegendő ki nyilatkoztatásunk vagyon. Ugyan azon szempillantásban próbát tettek a' Frantzia ármádiának, Előjárói ellenvaló fel ingerlésére is, és némelly osztályokban zenebonát akartak indítani; némelly közönséges újság írók zsóldba vétettek, azért, hogy titeket meg tsallyanak, és rút szinekkal fessék le a' Frantzia nemzetet. De jól tudjátok ti azt, hogy ők büntetetlenül nem maradnak. Azt hireztették ezek a' Contrerevolutionisták, hogy a' Frantziák és Cisálpinusok egymást öldösik. Az öreg Tanátsnak egyik tagja, a' ki

jövevény a' Cisálpinai földön, vólt ezen titkos bé-
kételenségnek a' szerző oka. Néhány tagjai a' ti
Kormányzéketeknek pénzelt vóltak meg vétetve;
mások, a' kik külömben jó és tiszta indulattal bir-
tak, akaratjuk ellen is szolgáltak ellenségeiteknek,
rész szerént gondolatlan hazafiúi buzgoságok, rész
szerént tudatlanságok által."

„Azon parantsolatokban, a' mellyeket a' Con-
trarevolutionisták, és szemtelen Journalisták' meg
büntetésekre kiadtam; azon vádoló aktában,
mellyet egy haza, és Fr. ármádiát áruló képviselő
ellen rendeltem, illendő tekintetben vettem azon
szabadtságnak principiumait, a' mellyet mi tinék-
tek adtunk, minthogy kezemben vólt azon kato-
nai hatalmat, mellyet az ármádiának bátorsága
kivánt, haszonra fordítani. Cisálpinai nép légy
tsendességben! Egyedül azok lehetnek nyughatat-
lanságban, a' kik tégedet az otsmány független-
ségbe ejteni, 's szabadtságodtól meg fosztani akar-
tak. A' Frantzia Respublikának kormányzékje
válalhattya azt magára, hogy a' Te és Frantziák
közt való szoros barátság állandóul fenn álhas-
son. A' mi engemet illet, soha meg nem szün-
tem a' Te hozzád való szives hajlandóságomnak
nyilván való próbáit adni.

Azok a' 3000 darab lovak, a' mellyeket az
Egyházi Birodalom a' Frantziáknak adni tarto-
zott, Mártzius 22-dik napján mentek *Bonónián*
keresztül,

Frantzia Respublika.

Következendő hirdetményt küldött a' Fran-
tzia Directorium a' Választó Gyülekezethez: —
„Polgárok! Az 5-ik esztendei választást, nagy ré-
szént Rojalistákra intézték az akkori igen forté-
lyos öfzve esküttek, hanem ezeknek gonosz fel-
tételeket is semmivé tette a' mindenkor Argusi
szemekkel vigyázó kormányzék. — A' Frantzia
Respublikának ellenségei még ekkorig is álhata-
tossan meg-maradván azon planumjok mellett,

„Melly szerént semmivé tehessék a' mi Constitu-
 ónkat, most más forma planumot tettek magok
 eikbe, mellyel oda tzeleznak, hogy minden kö-
 önséges hivatalokba olly utálatos embereket hely-
 ztethessenek, a' kiknek tsupa emlékezetek is ir-
 ódzással és nyughatatlansággal tölti bé, a' tsen-
 des polgároknak, 's igaz patriotáknak sziveiket.
 Már is olly forma személyek figuráznak a' válasz-
 tattaknak laistromában, a' kikről gyalázatossan
 emlékezoek a' revolutiónak irott könyvei, és a'
 kik az ő fényezetődzéseik által már is félelembe
 éjteni igyekeznek a' jó polgárokat. De azért tsen-
 desen légyetek, most is vigyáz a' kórmányszék —
 jól esméri ezeket a' Haza ellenségeit — és sem-
 mivé is fogja tenni gonosz fel-tételeket.”

„Hogyha Fructidornak 18-ik (Septemb. 4-ik)
 napján, a' Törvénytevő test a' maga kebelében
 lévő ellenségeit, a' kiknek egész 4 hólnapig szék-
 jek és voksok vólt a' Gyűllésekben, ki tudta ke-
 resni, 's el üzni; bizonyossan azokat is el tudja
 magától távoztatni, a' kiket közikbe bé vinni ki-
 vánnak ellenségeik, kezeiben vagyon a' Választó
 Gyülekezetek munkasságának igazgatására való
 hatalom, a' mellyel minden külső fortélyt sem-
 mivé tud tenni.”

„Régtől fogva nyughatatlankodtattyák Fran-
 zia Országot a' Factionisták; ideje vagyon, hogy
 abban a' tsendesség és a' Kórmányszék eránt való
 bizodalom fel állitassanak; hogy a' földmivelés-
 nek mestersége, a' kereskedés, és a' mesterségek
 ismét virágozzanak, és hogy a' köz bódogság-
 nak kutfejei közöttünk fel nyitassanak. Ezt ki-
 ványják a' szabadságnak igaz barátjai; ez a'
 Kórmányszék szüntelen való foglalatosságának
 egyetlen egy tárgya. — Polgárok! Ennek buzgo-
 ságára és bátorságára támaszkodjatok; erős lévén
 ez a' törvénytevő Tanátsban ülő, igaz és hiv re-
 publikánusoknak együtt való munkálkodások ál-
 tal; erős lévén a' népnek, melly Constitutiójának
 őrizetét kezekre bizta, akarattya által, az egek-
 nek tekintete előtt arra kötelezi magát, hogy

minden partosoktól és részre hajlóktól meg-fogja a' Respublika földjét tisztítani 's. a' t.

Orléans városában, Mártz. 19-ik napján hirtelen bé záratván a' kapuk, 300 rojalisták fogatattak el. Hasonló dolog történt *Marsilia* városában is, a' holott a' polgári és hadi Előjáróknak fülökbe menvén, hogy sok szökött katonák, emigránsok, és *Pichegrü* katonai közül számosan rejtettek volna el a' városban, minden házakat megvizgáltattak, és többet fogtanak el közülök 300-nál. A' *Marsiliai* patrioták felől azt írják, hogy ők nagyon megelégedtek a' Gyülekezeteknek választatásával, a' mellyek egy általlyában próbált hűségű hazafiakat választottak Nemzeti képviselőknek.

A' *Touloni* kikötő helyben lévő Frantzia flottának ki készítésében éjjel nappal foglalatoskodnak az ahoz értő mester emberek, és senkit sem botsajtanak munkáiknak szemlelésére, azokon kívül, a' kiknek kórmányozására vagyon azon dolog bizattatva. — A' *Vár* nevű Departementumban (a' *Nizzai* Grófságban) számos katonaság gyülekezik öszve, a' hová *Lasne*, és *Leclerk* Generálisok fontos parantsolatokat vittenek *Párisból*. — Minden ott való készületjeikből azt lehet ki húzni, hogy ők valamelly titkos expeditiónak végbe vitelére vagynak rendeltetve, a' melly még ekkorig is titokban tartatik.

A' *Touloni* és *Génuai* kikötő helyekben öszve gyülekezett Frantzia flottákról, úgy vélekednek néhány közönséges levelek, hogy azok magokat öszve kaptsolván, egyenesen *Kadix* alá fognának menni, mellyeknek hogyha az ott vigyázó Angliai flotta elejekbe menénd, tehát, az eleve tett rendelések szerént, mingyárt a' Spanyol flotta is kifog azon kikötő helyből menni, Lord *Vincent* flottáját két tűz köze szoritani, és igyekezni annak el törlésében. Hogyha pedig eleibe nem megyen a' flottának, hanem csak akadályoztatni kívánnya annak a' *Kadixi* kikötő helybe való bé-evezését, így

sem kerülheti el a' vele való tengeri ütközetet, a' melly alkalmatossággal a' Spanyol flotta segítségére megyen a' Frantzia flottának, és ilyenképen is két tűz közzé fog az Angliai flotta szorittatni. Következésképen ha szerentsések lehetnek a' Frantzia és Spanyol flották az Angliai flotta ellen, mind a' kettő a' *Brestiai* kikötő helybe fog menni, és az ott már kélzen lévő számos hadakozó 's másféle hajókból álló Frantzia flottával Anglia ellen venni az utját. De könnyebb ezekről vélekedni, mint azokat végbe vinni. — A' tengeri dolgokra ügyelő Frantzia Minister, még most is *Calaisban* vagyon, kinek jelenlétele derekasan sietteti az Anglia ellen való expeditionnak készületjeit.

Bordeauxból, avagy *Burdegalisból* azt írják, hogy a' néhány napoktól fogva uralkodó napkeleti szél, az ott vigyázott Anglus eskadert elhajtotta a' tengeri partoktól, és hogy azon alkalmatossággal sok Frantzia hajók időt nyertek azon kikötő helybe való bémenetelre. Azt is írják még onnan, hogy a' *Kadixi* Spanyol flotta újokban ki repült volna az oda való kikötő helyből; de merre és hová szándékozzék, arról tökéletesen halgat az irás.

Az Olasz Országi Frantzia ármádiának fő vezérjéhez írott levelében, nagyon ditsiri a' Frantzia Directorium a' Generál *Delmas* osztály seregét, és a' 24-ik fél brigadát, a' mellyek tellyeséggel nem részesültek a' *Rómában* lévő Frantzia truppoknak *Massena* Generális ellen való felzendülésekben.

Igen jónak talállya a' Párisi Publicum a' Frantzia és Cisálpina Respublikák közt kötött aliántziát, és mind ez, mind a' Batáviai Respublika nagyon hasznos Frantzia Országra nézve, mind azért, hogy a' békességnek idején 50,000 főből álló Frantzia sereget tartanak e' két Köztársaságok magok zsoldjaikon, mind pedig azért, hogy hadakozás idején 50 ezer emberrel lehetnek a' Frantzia Respublikának segítségére. Hasonló

nasznot reménylenek a' Római Respublikával kötendő allianziájokból.

Párisban, sőt más Frantzia népesebb városokban is annyira lábra kapott a' módi öltözetek változtatása, hogy allig lehet az egyiket leírni, mikor már a' másik következik. A' módiknak ez a' gyakor változtatása a' familiákat meg szegenyíti, a' házasoknak egymástól való elválásokat szaporítja, és szemlátomást kevesíti a' kegyes erkölcsű asszonyok számát.

Az *Irlandiából* való *Napper Tandy*, a' ki az Irlandusok, Sz. Patriciusnak innep napján tartott nagy vendégségében előülő vólt, és az Irlandiai Respublikának egességéért még előre áldomást ivott, és a' ki ennekelőtte az Irlandiai ármádiánál Oberster vólt, nem régiben *Bonaparte* fő vezér eleibe vitetett, és a' mint a' *Párisi* közönséges levelek hirlelik, Brigadiros Generálnak tétetett az Angliai ármádiánál.

Minekutánna a' tsendesség helyre állítatott vólna *Korsikában*, katonai Commissió rendeltetett azoknak meg-itiltetésekre, a' kik az ott támadt pártosságnak szerző okai vóltanak. — *Lillében* egynéhány nevezetes embert el fogatott a' Frantzia Directorium, a' kik azzal vádoltattanak, hogy ők, a' közönséges bátorságnak ártalmára túlzó titkos öfzve gyűlléseket tartottak.

Helvétzia.

Ennekelőtte is szabad és mástól nem függő Respublika vólt; hanem a' mint mi a' Magyar Kurirnak Februarius 23-ik napján költ 16-ik darabjában, rövideden le irtuk, nem minden Cantonjaiban egy forma vólt az igazgatás formája, hanem néhányban aristocratica, néhányban democratica, néhányban mixta, az az, elegyes; következésképen nem egy vólt ezen Köz Társaságnak a' Constitutiója; de azért még is sok száz éfztendőig virágzó állapotban élt, 's ezután is

élhetett volna, ha egyenlő értelemben lettek volna a' lakosok a' magok világi boldogságokról.

A' *Párisban* készítettett, és a' Bási polgár mester *Ochs* által, *Helvétziába* vitetett új Consti- tutiót néhány Cantonok önként, néhányan kén- telenségből vették bé. A' mint írják, sok rész- ben meg egyez ez a' Frantzia Consti- tutióval, és tsak e' következő tikkelyekben különbözik attól: 1) Semmi emlékezet nints abban az em- beriségnek jussairól. 2) Az egész planuma rövi- debb, és tsak 107 tikkelyből áll. 3) A' képví- selők' választatásokra nézve, olly rendeléseket foglal magában, a' mellyek által jobban el-hári- tainak a' részre való hajlások. A' Directorokat a' két Tanáts voks által választya, egyfzer az öregebb, masszor az ifjabb először. A' midön az öreg Tanátsé az első választás, akkor az ifjabb Tanáts teszi fel a' 6 Candidatust, és az elsőbb tsak hármát választ ezek közül voks által, az ifjabb Tanáts pedig egyet választ a' meg-maradt 3 Candidatus közül. Továbbá 4) abban külöm- bözik, hogy a' Directoriumból ki lépendő tagnak jussa vagyon a' Tanátsban 4 esztendeig ülni. — 5) Az ifjú Tanáts tagjai 8, az öreg Tanáts tagjai 6 esztendőig fogják hivatalyokat viselni.

Nagy Britannia,

Dublinban, Hiberniának fő városában egy igen veszedelmes öszve esküvés nyilatkozódott ki Mártzius 12-ik napján, melly igen közel vólt már a' meg éredéshez, és a' mellynek a' Hibernusok Patronusoknak, Sz. Patriciusnak napján kellett vól- na végbe vitetödni. Ezen gonosz öszve esküvés- nek a' vólt a' vége, hogy annak részesei a' fent nevezett napon, a' mellyen a' Hibernusok nagy vendégséget ütni, 's enni, innya, és vigadni szok- tak, *Dublin* városára réá üssenek, az oda való kórmányszéknek tagjait meg-támadt gyák, 's meg öllyék. Ezen öszve esküvésnek fejei, a' kik az öszve szövetkezett Irlandusok, v. Hibernusok végre hajto

Tanátsának nevezték magokat, *Leinsterben* gyűltek öszve, és midőn nem is vélték volna, akkor fogattattak el a' fő kormányzék parantsolatjára. Gonosz fel tételek, azon levelekből tudódott ki, a' mellyek *O Connor* status rabnak írásai közt találtattak. — Lord *Edvard Fitzgerald* az öszve eskütteknek fejedelme, egy ablakon ki ugorván, el futott, 's még ekkorig sem találtatott fel. Ennek felesége, a' néhai *Orléáni* Hertzeg, vagy *Egalité Filep* gyermekei nevelő asszonyának *Genlis* Grófnénak a' leánya, a' ki a' Frantzia Revolúciónak kezdetekor még ifjú korbeli személy lévén, magába szivta, és férjével is közölte a' Frantzia mostani alkotmánynak káros principiumait. Midőn egy-néhány tisztek ezen Lordné házába bé mentek volna, férjének minden írásait a' tűzbe vétette, és tsak keveset lehetett azok közül a' Vulcanus emészto haragjától meg menteni. — Több nevezetes és tudós személyek is vóltanak az öszve esküttek közt, és ki tudja, mit nem miveltek volna, ha elegendő vigyazással nem lett volna a' fő kormányzék. — A' többi közt, azt is el végzettek magok közt, hogy akármelly igereteket tegyen is nékiek a' Hiberniai Parlamentum, de ők azokat el ne fogadják, hanem függetlenné tegyék Hazájokat.

Nemtsak *Dublinban*, és *Leinsterben*, hanem több Hiberniai városokban is sok tzimborás társai vagynak ezen öszve eskütt Társaságnak, kiknek neveik az el fogattattaknak írásaikból kitánuítatván, azoknak el fogatásokra is titkos parantsolat adatott. Már most az egész Hibernia ostromló állapotba tétetett, attól tartván a' kormányzék, hogy a' partosoknak tzimborás társaik újabb, és az elsőbbnél is veszedelmesebb zenebonát fognak a' nép közt indítani, mellynek jobb móddal lehető el távoztatására 8 regement regularis katonaság küldetett Angliából Hiberniába. — A' fent említett Lord *Fitzgerald* papirosai között, egy olly planum is találtatott, a' melly szerént, *Dublin* városát és annak erősségét el foglalni akar-

ták; e' mellett olly kéz irásokat, a' mellyekben arra intetett a' nép, hogy mivel majdan vége lenne a' mostani kórmányozás formájának, el ne vegyék a' folyamathban lévő papiros pénzt, mellynek akkor olztán semmi betse nem lenne. — Találtatott, egy, Frantzia Directoriumhoz intéztetett levél is, mellyben az, a' kihez utasitva vala, az Anglia ellen fel-kező Hiberniai pártos seregnek Generál-Adjutansáva neveztetett-ki. Végtere azon azon forma ruhának a' mustrája is megtaláltatott, a' mellyet a' Hiberniai pártos seregek viselendők valának, mellynek zöld és fejer a' szine.

Az el-fogatott Irlandusok közt olly tehetős személyek is találtatnak, a' kiknek 60,000, sőt 100,000 font sterling tőke pénzek is vagyon. — Minden Irlandiai lakosoktól el fognak fegyvereik szedettetni, még azoktól is, a' kik hazájok védelmezése végett fegyvert fogni parantsoltattak, ő hozzájuk is kevés bizodalma lévén a' fő kórmányfőzéknek.

Nem régiben egy 15 lábni hosszúságú vas lantzal, mellynek a' két vége bizonyos mellezésre két ágyúba vala bé-töltve, próba tétetett a' *Portsmouthi* kikötő helyben, és pedig szerenstésen. Ez a' próba arra való lészén, hogy az Angliához közelíteni akaró ellenség hajóinak árbotz fáit, és vitorláit egyszeriben le lehessen löni, a' szárazon pedig, az ellenség egész sorait a' földre teríteni.

Ugyan ottan, t. i. *Portsmouthban*, sok vizes és seres üres hordók rakatván le a' hajókra, kettő nehezebbnek lenni tapasztaltatott, mintsem az üres hordók szoktak lenni; mellyek azonnal felnyitvatván, két Frantzia fogoly katona ugrott ki belőlök. Hasonló fortély által szökött el a' minap két Frantzia tiszta, a' serföző inasoknak és bodnároknak segítségek által.

Bedford Hertzeg, az antiministerialis résznek egyik nevezetesebb tagja, Mártzius 22-ik napján teritette a' Felső Parlamentum eleibe, azon meg

ígért planumát, mellyben a' mostani Ministeriumnak el-botsatását sürgeti vala. Az ezen planum miatt támadott nagy vetélkedés estétől fogva, éj-fél után 3 óráig tartott, akkor vokstra menvén a' dolog, 113-an a' Ministerium mellett, 13-an ellene voltak. Ezen planum szerént, *Foxnak* Status Titoknokságra, Hertzeg *Bedfornak* Admirálisbeli első Lordságra, *Greynek* Fő Cancellariusságra kellett volna emeltetniek.

Spanyól Ország.

Madridből Mártzius 8-ik napján. Mind itt, mind az egész Országban tökéletes tsendesség vagyon, és a' mit az itt meg történt, vagy ezután történendő változásokról hirdetnek néhány külföldi közönséges levelek, minden fundamentum nélkül valók. Azt mindazáltal nem tagadhatjuk, hogy rossz állapotban ne vólna financiánk, de a' mellynek meg jobbitására a' leg alkalmasabb eszközökkel él a' Fő Kormányfő.

A' hozzánk követségbe küldetett *Truguet* Fr. polgáron, és *Perochel* előbbi Frantzia Agensen kívül, egy *Segui* nevű Frantzia Commissarius is tartózkodik most itten, a' ki gyakorta hoszas conferentiát tart első Status Ministerünkel *Alcudia* Hertzeggel, hanem, a' későbbi *Madritti* levelek szerént, nehezen bóldogúlhat rendkívül való követségében. Ennek valóságos tárgyáról sokféle értelemben vagyon a' *Madritti* Publicum. — Némellyek úgy vélekednek, hogy Portugalliáról vagyon a' trakta; mások ismét úgy, hogy a' Spanyol flottának *Kadixi* kikötő helyből való ki-menetelét sürgetteti a' Frantzia Directorium.

Gróf *Cabarrus* helyett, a' kit mint Frantzia születésű embert Spanyol követnek lenni meg nem esmért a' Directorium, az eddig *Rómában* vólt Spanyol követet *Azara* Urat nevezte ki Párisi követnek IV. *Károly* Spanyol Király, kinek követségével kétség kívül meg fog elégedni a' Frantzia Respublika, a' ki ennek sok hasznos szolgálatokat

tett Olaszországban, és különös jó barátja *Bonaparte* fő vezér testvérének, a' *Római* udvarnál volt Frantzia követnek.

A' *Madritti* tudósítások szerint, szerentsétlen volt a' Spanyol Monarchiához tartozó *Manilla*, vagy *Filippini* szigetek ellen napkeleti *Indiába* küldetett Angliai flotta, a' melly az azt kísérő számos szállító hajókkal együtt veszedelmes tengeri szelektől hanyattatván, négy linea hajói el süllyedtenek, a' mellyek által okoztatott kár 10 — 12 millió font sterlingre betsültetik.

Orosz Birodalom.

A' Hálai Kir. Fő Oskola nagy érdemű Tanítójának, *Medicinae Doctor Meckel* Úrnak, a' ki az Orosz Tsászárné utolsó gyermek szülése alkalmazosságával a' bábaságot viselte, I. *Pál* Császár 15,000 rubelt, egy szép hintót, magának egy brilliántos drága gyűrűt, a' Feleségének egy pár fülbe való brilliántos függőt ajándékozott, a' Sogorának pedig *Berlini Orvos Doctor Selle* Úrnak, egy szép brilliántos pixist küldött.

Pál Császár még most is olly szorgalmatossággal folytattya Birodalmának dolgait, mint uralkodásának kezdetekor. Reggeli 5 órakor már íróasztala mellett ül, melly szorgalmatossága most már nem olly szembetünő, mint volt eleinten. Annyival szembetünőbb udvarának fényes ditsősége. — Gála napokon leg nagyobb fényességet mutat Tsászári udvara, és olyankor 200 testőrző katoná paradiroz régi Római fényes vitézi öltözetekben. Lakó palotájának belső fényesítését, *Brenna* igen híres építő mesterére bizta, kinek planuma szerint azon palota, a' mellyben a' Tsászári thronus vagyon, ezüstös butorokkal fog felékesítettetni 's. a' t.

Török Birodalom.

Banyalukában, Boszniának nevezetes városában, egy gazdag Musulmann belé szeretvén egy

keresztény lakosnak szép természetű és ábrázatú ifjú feleségében, mind addig ólálkodott körülötte, hogy végtére a' sok ajándék által a' szép asszonyt magához hódította, 's el-lopta. Ki-tanúlván a' férje feleségének hol létét, vissza kívánta azt, mint maga tulajdonát a' Töröktől, de a' kit nemcsak vissza nem nyerhetett, hanem e' mellett egynéhány hólnapig a' tömlőt is meg-ülte. Onnan lett ki szabadulása után el megy a' feleségét el lopott Musulmann hazához, 's nevén szöllittya vólt szép feleséget, a' ki illyetén feleletet adott nékie: Az én mostani nevem, úgymond, *Passanum*, és többé nem vagyok keresztény, hanem Török asszony. Jól vagyon, felele a' férje, én is meg-változtattam a' nevemet, és engem most *Osmannak* hívnak, 's azzal egy *Mullahoz*, az az, Török fő Paphoz menvén, környül metélkedett, és mint Musulmann vissza nyerte szép feleségét.

A' mint néhány közönséges levelek, 's azok közt a' *Bétsi* udvari Diarium is jelenti, a' *Pasman Oglu* pártos Basa hadi szerentséje egy időtől fogva nagyon kezdett hanyatlani, és már most egészen *Widdinbe* szorúlt. — *Bulgariának* a' Duna vize mellett fekvő erős várat *Nicopolyt*, és annak által ellenben lévő *Turnoi* sántzot *Wallachiában* erőszakosan vissza vette a' *Rumeliai* Beglerbég, a' mellyekben lévő, és magokat fegyverrel védelmező katoná örizeteket az utólsóig le-apritatta. Azután csak hamar az *Orsovai* erős várat is önként felatták az abban lévő öt vagy hatszáz főből álló öriző katonák.

Az *Anatoliai* Beglerbég *Alo* Basa a' kormánya alatt lévő truppoknak egy részével *Islas* mellett a' Duna vizén által költözött, olly feltétellel, hogy a' *Widdin* által ellenben fekvő *Calafati* erősségből, a' hol erőssen bé sántzolták magokat a' pártosok, őket ki üzhesse, 's két tűz közé szorithassa *Pasman Oglu* pártos Basa táborát, mellyet ha szerentsésen végbe vihet, bizonyosan *Mahomet* Próféta latogatására fognak a' rebel-seknek nevezetesebb Előjárói küldetni.